Структура абитуриентского теста
по биологии

I. Молекулярно-клеточный уровень живого
1. Биология как наука. Основные признаки и уровни организации
живого. Биологические законы и теории

2. Клетка как структурная и функциональная единица живого

2.1. Химическая организация клетки

2.2. Строение органоидов клетки

2.3. Функции органоидов клетки

2.4. Энергетический обмен. Фотосинтез

2.5. Генетический код

2.6. Биосинтез белка, ДНК, РНК

2.7. Процессы, протекающие при делении клетки

2.8. Клеточный цикл. Деление клетки

II. Организменный уровень живого
3. Организм как биологическая система
3.1. Гаметогенез

3.2. Размножение организмов

3.3. Индивидуальное развитие организмов

3.4. Основные законы наследственности

3.5. Моно- и дигибридное скрещивание

3.6. Типы скрещивания. Генетика пола

3.7. Генотип как целостная система

3.8. Закономерности изменчивости

3.10. Основы селекции и биотехнологии

III. Популяционно-видовой уровень живого
4. Многообразие вирусов, бактерий, грибов и растений
4.1. Особенности строения и жизнедеятельности вирусов, бактерий, грибов

4.2. Ткани растительного организма

4.3. Вегетативные органы

4.4. Генеративные органы

4.5. Взаимосвязь строения и функций органов растения

4.6. Систематика цветковых растений

4.7. Основные группы растений. Эволюция.

5. Многообразие животных

5.1. Строение животных

5.2. Жизнедеятельность животных

5.3. Систематика животных

5.4. Образ жизни и среда обитания

5.5. Эволюция и происхождение животных

5.6. Строение и приспособленность животных

5.7. Особенности строения, образа жизни и приспособленности  ос​новных групп животных

6. Человек

6.1. Ткани и органы организма человека

6.2. Эндокринная система и регуляция процессов жизнедеятельности

6.3. Внутренняя среда организма. Обмен веществ

6.4. Кровообращение. Дыхание. Кожа

6.5. Пищеварение. Выделение. Половая система

6.6. Высшая нервная деятельность

6.7. Строение нервной системы

6.8. Опорно-двигательный аппарат

6.9. Органы чувств. Анализаторы

6.10. Нервно-гуморальная регуляция процессов жизнедеятель​ности

IV. Биосферно-биоценотический уровень живого
7. Закономерности эволюции органического мира

7.1. Доказательства эволюции

7.2. Основные положения эволюционной теории. Эволюционный материал и эволюционные факторы

7.3. Движущие силы эволюции: борьба за существование и естест​венный отбор

7.4. Приспособленность организмов как результат эволюции

7.5. Критерии и структура вида. Видообразование

7.6. Антропогенез

7.7. Основные пути и направления эволюции

7.8. Этапы эволюции органического мира

8. Экосистемы и биосфера

8.1. Экологические факторы среды

8.2. Структура биоценоза

8.3. Пищевые цепи. Сукцессии

8.4. Взаимоотношения организмов в биоценозе

8.5. Строение, свойства и функции биосферы. Охрана природы.

Пример теста по биологии

Инструкция для учащихся

Тест состоит из частей А и В (всего 55 заданий). На его выполнение отводится 120 минут. Задания рекомендуются выполнять по порядку. Если задание не удается выполнить сразу, перейдите к следующему. Если останется время, вернитесь к пропущенным заданиям.
Часть А

Часть А состоит из 40 заданий (А1–А40). К заданиям дано несколько ответов, из которых только один правильный. Выберите верный, по вашему мнению, ответ. В бланке ответов под номером задания поставьте крестик (() в клеточке, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.
А1. Процесс биосинтеза белка протекает на уровне организации живого

1) молекулярно-генетическом
3) тканево-организменном

2) клеточно-органоидном 
4) популяционно-видовом
А2. На рост и развитие растений оказывают влияние ионы

1) К+
2) Na+
3) Fe2+
4) Cl–
А3. Встраиваться в наружную клеточную мембрану способны
1) лизосомы
3) аппарат Гольджи

2) митохондрии
4) эндоплазматическая сеть
А4. При фотосинтезе протоны водорода восстанавливаются за счет

1) присоединения электронов

2) соединения с АТФ

3) окисления глюкозы

4) соединения с углекислым газом

А5. Универсальность генетического кода выражается в том, что
1) он одинаков для всех организмов

2) его составляют только четыре нуклеотида

3) один триплет кодирует только одну аминокислоту

4) одной аминокислоте соответствует несколько триплетов

А6. В профазе мейоза 1, в отличие от профазы мейоза 2, происходит

1) кроссинговер
3) спирализация хромосом

2) удвоение хромосом
4) образование веретена деления
А7. При овогенезе у животных в зоне созревания из овоцитов 2-го порядка образуются

1) овогонии с гаплоидным набором хромосом

2) овогонии с диплоидным набором хромосом

3) яйцеклетки с гаплоидным набором хромосом

4) полярные тельца с диплоидным набором хромосом

А8. Размножение спорами характерно для

1) мхов
3) простейших

2) бактерий
4) кишечнополостных

А9. Положение о том, что при дигибридном скрещивании расщепление по каждой паре генов идет независимо от другой пары генов, отражает

1) закон сцепленного наследования признаков

2) явление неполного доминирования признаков

3) явление промежуточного наследования признаков

4) закон независимого комбинирования признаков

А10. У томатов округлая форма плодов доминирует над грушевидной, а красная окраска плодов – над желтой, признаки наследуются
независимо. От скрещивания гетерозиготного растения с красной окраской и грушевидной формой плодов и гомозиготного желтоплодного с округлыми плодами получено 120 растений. Сколько можно ожидать растений с красными округлыми плодами? 

1) ни одного
3) девяносто

2) шестьдесят 
4) сто двадцать

А11. Расщепление во втором поколении в соотношении 9 : 3 : 4 характерно для взаимодействия неаллельных генов по типу

1) полимерии
3) множественного аллелизма

2) комплементарности 
4) сцепленного наследования

А12. Мутации, в отличие от модификаций,

1) затрагивают генотип

2) не передаются по наследству

3) адекватны условиям среды

4) носят приспособительный характер

А13. Одним из методов, используемых в селекции растений, является

1) движущий отбор

2) естественный отбор

3) отдаленная гибридизация

4) испытание родителей по потомству
А14. Главное отличие грибов от бактерий заключается в том, что они имеют
1) рибосомы в цитоплазме
3) клеточное строение


2) оформленное ядро 
4) плотную клеточную стенку
А15. Сосуды древесины, образованные мертвыми клетками, относятся к растительной ткани
1) основной
3) запасающей
2) проводящей
4) механической
А16. В результате утолщения придаточных корней у георгина развиваются
1) корневища
3) корневые шишки

2) корнеплоды 
4) подземные столоны
А17. Простое соцветие с цветками на цветоножках, расположенных на одном уровне,– это
1) щиток
3) кисть

2) колос 
4) зонтик
А18. Для растений семейства Бобовые (Мотыльковые) характерно
1) недоразвитие в семени семядолей

2) развитие мочковатой корневой системы

3) развитие односемянных сухих плодов

4) наличие в цветках разных по форме лепестков

А19. Половые клетки у папоротников развиваются в
1) спорангиях на заростке

2) споре на взрослом растении

3) антеридиях и архегониях на заростках

4) спороносных колосках на взрослом растении

А20. Нервная система плоских червей представлена
1) окологлоточным кольцом, брюшной цепочкой

2) окологлоточным кольцом, спинной цепочкой

3) головным нервным узлом и двумя нервными стволами

4) сетью нервных клеток, разбросанных по всему телу

А21. Выделение продуктов обмена веществ у рыб происходит через
1) выделительные железы
3) кишечник и жабры

2) почки и кожу
4) почки и жабры
А22. Брюхоногие – класс типа

1) Плоских червей
3) Членистоногих

2) Круглых червей
4) Моллюсков

А23. Одноклеточные животные обитают

1) только в пресных водоемах и во влажной почве

2) только во влажной почве и живых организмах

3) только в соленых и пресных водоемах

4) в водоемах, влажной почве и живых организмах

А24. Доказательством происхождения птиц от древних пресмыкающихся является сходство в строении

1) кожи
3) кишечника

2) легких
4) сердца

А25. Плоским эпителием выстлана

1) ротовая полость
3) печень
2) стенка желудка
4) поверхность суставов

А26. К задержке роста и кретинизму приводит недостаток в детском возрасте гормонов

1) ростовых гипофиза
3) надпочечников

2) щитовидной железы
4) эпифиза

А27. Антитела в организме человека вырабатываются в
1) тромбоцитах
3) эритроцитах
2) плазме крови
4) лейкоцитах

А28. Вены, в отличие от артерий,

1) имеют три слоя
3) разветвляются на капилляры         

2) имеют клапаны
4) несут только венозную кровь

А29. Желчь из печени человека поступает по протокам непос​редственно в

1) желудок и желчный пузырь

2) только в желчный пузырь, а из него в кишечник

3) двенадцатиперстную кишку и желчный пузырь

4) желчный пузырь, из него в желудок
А30. К условным рефлексам человека относят

1) сужение зрачков при ярком освещении

2) поворот головы на произнесенное имя человека

3) выделение панкреатического сока при поступлении пищи в желудок

4) появление кашля при попадании пыли, слизи в гортань

A31. Биогеографические методы изучения эволюции позволяют установить

1) время возникновения разных групп организмов

2) происхождение гомологичных органов

3) причины вымирания видов в прошлые эпохи

4) места возникновения и расселение видов на Земле

А32. Популяционные волны приводят к

1) возникновению мутаций у отдельных особей

2) усилению борьбы за существования с факторами среды

3) изменению интенсивности естественного отбора

4) сохранению генетической структуры популяции

А33. Результатом   действия   движущих   сил   эволюции   в   популяциях является

1) сохранение их численности

2) усиление борьбы за существование

3) появление новых мутаций у особей

4) совершенствование приспособлений у организмов

А34. Предостерегающая окраска – приспособление, позволяющее животным

1) по форме и окраске тела походить на неподвижные предметы

2) по окраске сливаться с фоном среды и быть незаметными

3) имеющим средства защиты, отпугивать врагов

4) при отсутствии средств защиты подражать защищенным особям

А35. Виды-двойники листоедов, обитающие на различных видах растений, отличаются по критерию

1) морфологическому
3) физиологическому
2) географическому
4) экологическому
A36. В процессе эволюции человека специализация жевательных мышц для выполнения речевых функций привела к

1) дифференциации зубов

2) появлению подбородочного выступа

3) уменьшению размеров лицевой части черепа

4) исчезновению надбровного костного валика

A37. К абиотическим факторам природной среды относят

1) ультрафиолетовое излучение

2) влияние животных и растений друг на друга

3) поедание жуком-долгоносиком побегов растений

4) сожительство бобовых растений и клубеньковых бактерий

A38. Продуцентами в экосистемах являются

1) зоопланктон и фитопланктон

2) фитопланктон и дрожжевые грибы

3) дрожжевые грибы и степные травы

4) степные травы и цианобактерии

A39. Правильно составленная пастбищная пищевая цепь следующая:

1) отмершие водоросли ( речные раки ( щуки ( орлы

2) побеги растений ( тля ( божьи коровки ( пауки ( скворцы

3) коровий помет ( мухи ( скворцы ( ястребы

4) листовой опад ( дождевые черви ( дрозды ( ястребы

А40. Окислительно-восстановительная функция живого вещества био​сферы заключается в

1) накоплении углерода живыми организмами

2) поглощении углекислого газа растениями при фотосинтезе

3) выделении углекислого газа животными при дыхании

4) образовании углекислого газа в процессе энергетического обмена
Часть В

Часть В состоит из заданий В1–В15. Ответ (слово, словосочетание, цифры или буквы) запишите в бланке ответов рядом с номером задания, начиная с первого окошка. Если ответ состоит из двух слов или нескольких цифр, или нескольких букв, то запишите их слитно, без пропусков и знаков препинания. Каждую букву или цифру пишите в отдельном окошке по приведенным образцам.
В заданиях В1–В4 выберите три правильных ответа. Запишите на бланке номера правильных ответов в порядке возрастания без пропусков и запятых.
B1. Аппарат Гольджи в клетке участвует в следующих процессах:
1) синтез углеводов

2) расщепление белков

3) преобразование синтезируемых веществ

4) образование лизосом

5) вынос веществ из клетки

6) гидролиз липидов

B2. Какие характеристики соответствуют части листа, обозначенной на рисунке цифрой 3?
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1) образовательная ткань

2) основная ткань

3) проводящая ткань

4) постоянно делящиеся клетки

5) живые зеленые клетки

6) участвуют в фотосинтезе

7) участвуют в проведении органических веществ

B3. Укажите приспособления аскариды к паразитическому образу жизни:
1) отсутствие органов чувств

2) высокая плодовитость

3) форма тела

4) первичная полость тела

5) пищеварительная система в виде трубки

6) наличие кутикулы

B4. Какие характеристики соответствуют участку головного мозга, обозначенному на рисунке цифрой 4?
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1) серое вещество с ядрами белого вещества

2) белое вещество с ядрами серого вещества

3) регуляция эндокринной системы

4) центры дыхания и сердечной деятельности

5) регуляция мышечного тонуса и равновесия

6) выработка нейрогормонов

Задание В5. Выполните задание. На бланке запишите ответ в виде соответствующей последовательности букв: каждую букву впишите в отдельную клетку без пропусков и запятых.

В5. Дана последовательность нуклеотидов участка молекулы ДНК: ЦТАГЦЦГАГТАЦЦТТ.

Установите последовательность нуклеотидов в антикодонах соответствующих молекул транспортных РНК.

Задание В6. Рассмотрите рисунки. На бланке запишите ответ 
в виде цифры.

В6. Установите, на каком рисунке изображена анафаза мейоза 1.
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Задание В7. Решите задачу. На бланке запишите ответ в виде числа. Каждую цифру впишите в отдельную клетку без пропусков.

В7. У мышей длинные уши наследуются как доминантный признак. Скрестили гомозиготного самца с длинными ушами с самкой с короткими ушами. Укажите (в процентах) возможное количество мышей с длинными ушами.

Задания В8–В9. Рассмотрите рисунки. На бланке запишите ответ в виде слова или слов слитно без пропусков.

В8. Цифрой 2 обозначена на рисунке кость ....
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В9. Что обозначено на рисунке цифрой 9?
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Задание В10. Рассмотрите рисунок. Установите соответствие между элементом рисунка и характеристиками, указанными в столбце. На бланке ответа запишите буквы в алфавитном порядке без пропусков и запятых.

В10. Установите соответствие между зародышевым листом, обозначенным на рисунке цифрой 1, его названием и формирующимися из него органами и тканями.
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	Зародышевые листки

A. Эктодерма

Б. Энтодерма
B. Мезодерма
Органы, части органов, ткани, 
которые закладываются
из данного зародышевого листка

Г. Органы чувств

Д. Ногти 

Е. Дерма кожи

Ж. Сальные железы

З. Железистый эпителий желудка


Задания В11–В14. Установите соответствие элементов одного столбца с элементами другого столбца. Впишите в приведенную таблицу соответствующие буквы, располагая их в каждом столбце в алфавитном порядке. Перенесите получившуюся последовательность букв в бланк ответов без пропусков и запятых. Например:

	1
	2

	ВГД
	АБЕ


В бланке вы должны записать: ВГДАБЕ.
В11. Установите соответствие между типами животных и их признаками.

	Типы животных
	Признаки типов

	1. Круглые черви   

2. Кольчатые черви


	А. Нервная система: окологлоточное кольцо и продольные стволы 

Б. Нервная система: окологлоточные узлы и брюшная нервная цепочка 

В. Наличие кровеносной системы

Г. Кишечная трубка дифференцирована на отделы, имеется зоб

Д. Большинство представителей раздельнополые 

Е. Тело покрыто снаружи кутикулой


	1
	2

	
	


В12. Установите соответствие между мышцами человека и особенностью их регуляции.

	Мышцы
	Регуляция

	1. Скелетные мышцы

2. Мышцы желудка
	А. Произвольные движения под контролем головного мозга

 Б. Центры регуляции находятся в продолговатом мозге

В. Симпатическая нервная система ослабляет работу

Г. Соматическая нервная система регулирует работу 

Д. Парасимпатическая нервная система активизирует работу


	1
	
2

	
	


В13. Установите соответствие между направлениями эволюции и примерами, их иллюстрирующими.



	Направления эволюции
	Примеры

	1. Ароморфоз 

2. Идиоадаптация 

3. Дегенерация
	А. Редукция конечностей у змеи 

Б. Появление цветка и плода у растений

 В. Редукция органов чувств у паразитических червей 

Г. Появление полового процесса

Д. Преобразование конечностей кита в плавники 


	1
	2

	
	


B14. Установите соответствие между типами экологических взаимоотношений организмов и примерами, отражающими эти взаимодействия.

	Типы экологических 
взаимоотношений
	Примеры организмов, 
обитающих совместно

	1. Симбиоз 

2. Конкуренция
	А. Муравьи и тли

Б. Свекла и пастушья сумка

В. Люпин и клубеньковые бактерии 

Г. Рыжий и черный таракан 

Д. Актиния и рак-отшельник


	1
	2

	
	


Задание В15. Установите правильную последовательность. На блан​ке запишите ответ в виде цифр без пропусков и запятых.
В15. Установите геохронологическую последовательность появления организмов на Земле.

1) Ихтиостеги

2) Панцирные рыбы

3) Кистеперые рыбы

4) Бесчелюстные рыбы
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